

# 补齐民生短板，确保如期打赢脱贫攻坚战

# 琼中：五年真抓实干绘就“脱贫长卷”

■ 本报记者 李梦瑶  
特约记者 秦海灵  
通讯员 陈欢欢

有一种困，叫困霸于山——藏身于高山盆地之间，琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村曾是该县最贫困的村庄之一，村民们种下的橡胶长不高，养大的肉猪卖不掉，祖祖辈辈吃够了交通不便的苦头。

有一种变，叫山乡巨变——借由旅游化改造盘活闲置资源，什寒村捧回“最美中国乡村”桂冠、迎来一波波省内外游客，村民们开民宿、办农家乐、卖土特产，家家户户都尝到了乡村旅游的甜头。

从苦到甜，什寒村的蜕变不过数年光景。而这样的故事不断上演，汇聚成的正是过去5年来琼中决胜全面小康的“脱贫答卷”——

累计减贫 5952 户 23943 人，44 个贫困村全部脱贫出列，建档立卡贫困人口人均纯收入从 2016 年 2806 元提升至 2020 年 11850 元，贫困发生率由 34.6% 成功归零。

这是一场波澜壮阔的减贫实践，而站在 2020 年这一关键年份的岁末节点俯瞰琼中大地，更多深刻变革正在这里发生。



琼中什运乡方板村干净整洁的道路方便村民出入。林学健 摄



琼乐高速经过什运乡光一光二村。李幸璜 摄

12月3日午后，刚刚忙完农活的琼中黎母山镇南吉村保蕊村小组村民符开东骑着摩托车从田头驶来，将车稳稳地停在了自家新房前。

骑摩托车从田头一脚油门开到家门口？这在几年前，符开东根本不敢想。“过去村里都是又烂又窄的泥巴路，摩托车骑不进去，要想把地里的稻谷运

回家，只能一趟趟肩挑手扛。”符开东说，村里交通不便，年轻人出去后不愿回来，留在村里的其他村民多年来只能守着几亩橡胶度日。

生活、生产不便困扰乡亲们多年，直到2017年保蕊村启动危房改造与基础设施建设整村推进项目，一条开阔平坦的水泥村道终于进村入户。伴随着

## 夯实根基 补齐基础设施短板

泥路入村的，还有一根根自来水管、燃气管和光纤网管。

“过去村里穷脏乱差，外村姑娘都不愿嫁进来，两个儿子一直打着‘光棍’。”村民王莲笑言，如今保蕊村实现了大变样，她也有了底气托人给儿子介绍对象。

婚姻大事靠缘分，村庄基础“硬件”设施改善所带来的脱贫成效却是立竿

见影。村民王贤山带动村民种桑养蚕，村民吴钟锦探索鱼、鸭、鸡综合养殖，村民吴丽在村口经营起小卖部……这两年，南吉村驻村第一书记李学明显感觉到，村里完善水、电、路等基础设施建设后，村民们发展产业的积极性日渐高涨。

保蕊村的“升级换代”，是琼中加快补齐农村基础设施短板的一个掠影。

过去5年来，琼中聚焦农村“五网”基础设施建设，实现县、镇、村、组、户全硬化，农村公路畅通率达100%，累计建成农村分散式污水处理站302个，光网千兆到镇（区）、百兆入村覆盖率100%，燃气“气网”进村试点工作全面铺开，正让基础设施建设从拖后腿的“绊脚石”成为助发展的“发动机”。



和平镇新安村通过太阳能发电路灯为村民照亮村道。李幸璜 摄

12月3日一大早，琼中长征镇什仍村党支部书记王贵专忙完手头的工作后，和往常一样转悠到了村里的养鸡合作社。“天气冷了，得注意给鸡群保暖。”一边叮嘱着养殖户，闲不住的他一边又自己动手打扫起栏舍。

之所以对养鸡合作社如此上心，是因为这里承载着什仍村58户群众的致富希望。

靠养羊便挣了近2万元，再加上割胶、养猪和种蘑菇，发展产业俨然成了脱贫致富的不竭动力源泉。

“原先村里耕地少，村民们只能守着几亩橡胶、槟榔地过穷日子，村集体经济更是‘口袋空空’。”岭门村乡村振兴工作队队长曹文超告诉海南日报记者，结合村庄实际及村民

## 因地制宜 做足特色产业文章

们的发展意愿，岭门村通过引进专业种养公司，动员村民抱团参与养鹅、养鸡、养龟、养牛和辣椒种植、红米种植、益智加工、毛桃加工、辣椒酱加工，已逐步形成长短结合的产业发展模式。

2019年，岭门村村集体收入突破12万元，较2018年足足翻了近一番。

而类似于岭门村的农业产业转型故事，在如今琼中并不鲜见。

利用山坡地发展绿橙产业，利用水旱田发展桑蚕产业，利用热带雨林丰富的蜜源养蜂……依托资源、气候和区位三大优势，琼中重点围绕发展桑蚕、养山鸡、养蜂等9大特色产业，采取“龙头企业（或合作社、村集体经济、种养大

户）+基地+贫困户”等4种产业扶贫模式，引导贫困户以帮扶资金或种苗折算入股到经营主体合作，因地制宜做足特色产业文章，为山区群众种下一棵棵“摇钱树”。

截至目前，琼中累计建成特色产业项目落地402个，实现贫困人口全覆盖。

## 支部引领 筑牢基层战斗堡垒

研学习，最终决定无偿拿出自家的250多亩土地给村集体，于2016年成立合作社带领村民们发展山鸡养殖产业。

经过4年的抱团发展，如今合作社山鸡存栏规模发展至1000余只，不仅村民们相继脱了贫，村集体收入更于2019年实现增收近3万元。

支部带头深挖产业潜力，党员干部主动站位干在前面。迎着群众期待的

目光，琼中正涌现出越来越多像王贵专这样的“领头雁”。

海南日报记者了解到，为充分发挥好每一个基层党支部的作用，琼中大力推行“党建+扶贫”模式，推行“县领导驻点、乡镇包片、部门包村、干部包户”四级联动帮扶，选派1649名干部深入开展“联心富民”“四联三问”“联村帮扶”“第一书记”等工作，实现结对帮扶



制图 陈海冰

全覆盖。

与此同时，琼中开展村集体经济项目创业竞赛活动，扶持100个行政村发展村集体经济；充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，大力整顿农村软弱涣散党组织11个，创建和巩固农村示范党支部26个，正不断巩固和加强农村基层党组织打赢脱贫攻坚战的战斗堡垒作用。



（本报营根 12月4日电）

## 琼中吊罗山乡长田村脱贫户陈文朝建起标准化生产线，延伸养蜂产业链 家门口的“甜蜜车间”

一个贫困户，竟能在村里搭建起一条标准化的生产线？事情还要从2014年说起。

彼时，陈文朝因缺乏产业发展资金被纳入建档立卡贫困户，在帮扶干部的鼓励下开始踏上养蜂之路。由政府免费发放的15箱蜂种起步，陈文朝边养边学，养蜂规模很快发展至2016年的60余箱，年收入逾6万元，并于当年年底顺利脱贫。

尝到甜头后的陈文朝，决定进一步发展壮大养蜂产业，遂于2017年与人合伙成立了琼中黎苗寨养蜂专业合作社。“我们不仅通过自主育蜂王提高了蜂蜜产量，还早早吃上了旅游饭。”陈文朝颇为骄傲地回忆，吊罗山附近有许多天然瀑布经常吸引游客探访，在给一群游客免费当向导的过程中，他无意中提及自家养蜂，不曾想一下子竟卖掉了好几百斤蜂蜜。

心思活络的陈文朝嗅到了商机，他当即精心策划出一条采蜜探险乡村旅游路线，并与海口多家旅行社达成合

作：由旅行社提供客源，陈文朝充当免费向导，让游客在探访蜜源地之余自愿购买蜂蜜。

2018年，琼中黎苗寨养蜂专业合作社的蜂巢发展到近千箱，蜂蜜产量达到了上万斤。“其中10%都是卖给了游客。”陈文朝告诉海南日报记者，眼看蜂蜜销路不愁，他在这一年动员了吊罗山乡长田村响土村共46户贫困户入股加入合作社，并于当年年底实现分红3.68万元，2019年分红4.84万元。

一切似乎都在朝好的方向发展，然而今年年初的一场疫情给了陈文朝当头一棒。

“受疫情防控的影响，我们的蜂蜜在线下没法销售，原本打算试试线上销售，却因为没有生产许可和食品质量安全认证，不能满足电商平台上架销售的条件。”眼看着一桶桶蜂蜜积压在库房，一个大胆的念头渐渐在陈文朝的脑海中萌生：搭建一条标准化的蜂蜜加工生产线。

琼中县退役军人事务局是长田村的县级帮扶单位，在该局局长邓开扬看来，蜜蜂要想卖出好价钱，必须走标准化与品牌化道路。在他的推动下，琼中黎苗寨养蜂专业合作社很快争取到政府扶持资金50万元，这条承载众人期望的生产线也于11月中旬正式投产。

与此同时，阻碍蜂蜜“上行之路”的若干瓶颈也被一一打通：完成商标注册，拿到生产许可，通过第三方检测完成QS认证。等到批量生产后，消费者即可在电商平台上直接购买琼中黎苗寨养蜂专业合作社生产的“黎苗寨”牌蜂蜜。

而随着蜂蜜加工生产步入正轨，如今陈文朝又有了新的想法——开发马蜂酒、蜂蛹等衍生产品。“我们特地在厂房内设置了一间实验室，购买了一套食品安全检测仪器设备，接下来还会聘请一名专业的技术人员，在确保食品安全的情况下，进一步延伸养蜂产业链。”

（本报营根 12月4日电）



陈文朝正在清点灌装好的蜂蜜。本报记者 李梦瑶 摄